

中国电影报

主管：国家电影局 主办：中国电影艺术研究中心 出版：中国电影报社 网址：www.chinafilmnews.cn 2022年6月8日 第22期 总第1754期 定价：3元

国家电影局发布《关于开展迎接党的二十大优秀影片展映展播活动的通知》

本报讯 为迎接党的二十大胜利召开，近日，国家电影局发布《关于开展迎接党的二十大优秀影片展映展播活动的通知》。本次展映展播活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于电影工作的重要指示批示精神，紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大工作主线，重点展映展播党的十九大以来的优秀电影作品，弘扬主旋律、振奋精气神，生动展现新时代伟大成就，大力奏响新时代光影颂歌，为党的二十大营造浓厚氛围。

《通知》指出，展映展播活动自

2022年7月1日起至年底开展，展映展播片目由国家电影局统筹安排。各电影院排映展映影片每周不少于两场，电影院线影院每周不少于五场。电影卫星频道节目制作中心参照展映展播片目做好台网播出工作。在全国农村、城市社区、校园广泛开展迎接党的二十大优秀影片展映活动，影片由电影数字节目管理中心参照展映展播片目安排。

《通知》强调，开展迎接党的二十大优秀影片展映展播活动是电影行业的重要政治任务。各地电影主管部门及各电影单位要高度

重视，在严格落实疫情防控和安全生产要求的同时，明确职责、精心组织，确保平稳有序、取得实效。

《通知》要求，各地电影主管部门负责制定本地区展映活动方案。要落实推动党史学习教育常态化长效化决策部署，根据本地区迎接党的二十大宣传活动要求，结合党课、主题党日等，积极开展展映展播活动，广泛组织动员干部群众参与观影，更好厚植爱国情怀、增强精神力量。各电影院线公司及发行放映单位要积极做好影片放映准备，制作宣传品，做好阵地宣传和排映工作。要采取优

惠票价等多种方式，吸引更多观众走进影院，切实提升社会效益和经济效益。

《通知》同时要求，电影卫星频道节目制作中心及中国电影报等电影行业主要媒体要设立主题宣传专区，设置展映展播专题版块，加大宣传力度。电影数字节目管理中心要在所属平台上开辟展映活动专区，推介宣传展映影片，及时总结推广先进经验做法，为广大农村观众做好放映服务。中国电影集团公司、华夏电影发行有限责任公司要做好影片节目硬盘制作、发送工作。 (影子)

上海电影局发布《关于申报上海市电影院疫情停业补贴的通知》

本报讯 6月1日，上海电影局发布《关于申报上海市电影院疫情停业补贴的通知》。《通知》称，为切实缓解本市电影院因疫情造成的经营困难，上海市国家电影事业发展专项资金对因疫情管控暂停营业、承诺愿意按照全市统一部署及时恢复营业的专营商业影院，给予适当补贴和支持。符合规定的影院，可通过上海电影网下载上海市电影院疫情停业补贴申请表进行申报。

《通知》明确，申报单位有以

下行为之一的，除按有关规定给予处理外，不得申请补贴，包括：安装使用未经报备的票务软件；同一时期安装和使用两套以上（含两套）票务软件；改动票务软件及相关票房收入数据；未经审批私自增、改建影厅、扩充座位数；未通过2021年度年检；不上报票房收入数据且未履行相应报告程序；偷、漏、瞒报票房收入数据；拖、欠、拒缴国家电影事业发展专项资金等。

(影子)

端午档票房1.78亿影市回暖

本报讯 2022年端午档(6月3日-5日)，全国电影市场产出票房1.78亿，日均票房接近6000万元。

单片方面，根据八月长安同名长篇小说改编的国产影片《暗恋·橘生淮南》以4765万成绩拿下档期冠军，凭借IP加持和不错的主创阵容，让不少人对这部校园爱情片充满期待。小长假期间，该片分别收获1860万、1735万、1190万票房，连续三天获得单日票房冠军。

进口片《坏蛋联盟》和《哆啦A梦：大雄的宇宙小战争》档期票房分列第二、三位。国产爱情片《遇见你之后》选择端午节当天上映，首周三天收获1249万票房，位于档期第四名。

端午档期间，全国影院营业率进一步回暖，影院营业数连续三日超9500家。6月3日，端午档首日，全国影院营业数达9687家，营业率超过80%。当日票房大盘冲高至7303万，仅次于5月1日8100万的单日票房产出，成为近期市场第二高点。

业界认为，北京、上海等票房省市的疫情已得到有效控制，端午假期期间，北京已有近四成影院开业，这给了制片方更大的信心。今年暑期档，已有《你是我的春天》、《一周的朋友》、《惊天救援》、《学爸》、《外太空的莫扎特》、《新神榜：杨戬》等影片确定档期，电影市场有望迎来进一步复苏。

(详见第13版)

奋进新征程 建功新时代

聚焦现实题材电影创作： 以人民为中心与时代同步 探寻温暖现实主义创作之路

本报讯 (记者 李霆钧) 习近平总书记指出：“中国特色社会主义进入了新时代。希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱，为时代画像、为时代立传、为时代明德。”

现实题材影片及其包涵的现实主义精神，是中国电影的优良传统，

是百年中国电影的“传家宝”。党的十八大以来，电影工作者积极投身现实题材创作，银幕唱响“四个讴歌”，现实题材影片的数量和票房占比都在稳步提升，创作出了一大批表现现实生活，与人民共命运、与时代同呼吸的精品力作，如表现家国情怀的《我和我的祖国》、《我和我的家乡》等“我和我的”系列，展示各行各业奋斗史诗的《中国医生》、《中国机长》、《攀登者》、《夺冠》、《烈火英雄》、《峰爆》、《紧急救援》等，正能量

励志的《奇迹·笨小孩》、《守岛人》、《送你一朵小红花》、《十八洞村》、《一点就到家》等，展示大国形象的《红海行动》、《湄公河行动》、“战狼”系列等，温情感人、讴歌真善美的《你好，李焕英》、《穿过寒冬拥抱你》、《关于我妈的一切》、《温暖的抱抱》、《老师·好》等，深刻反映普通人情感命运和社会现实的《少年的你》、《扫黑决战》、《我的姐姐》、《找到你》、《爱情神话》、《没有过不去的关》等。

这些影片既有对光明的歌颂、对理想的抒发、对道德的引导，又不回避矛盾，用现实主义精神和浪漫主义情怀观照现实生活，用光明驱散黑暗、用美善战胜丑恶，让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。业界认为，紧跟时代之变、记录中国之进、回应人民之呼，是电影行业需要履行时代使命和责任，“温暖现实主义”既要关注现实、关注时代的需求，还要关注观众和市场的选择。

(详见第2-3版)

国产动作电影观察： 发扬优势打造视听盛宴 积极创新赢得年轻观众

本报讯 (记者 李霆钧) 《“十四五”中国电影发展规划》提出，完善电影创作生产整体布局，弘扬主旋律、提倡多样化，稳定产量、优化结构。积极借鉴世界电影的先进成果和经验，促进题材、类型、风格、手

法、技术创新。

在全世界范围内，动作片都是重要的电影类型，深受观众喜爱。近年来，《战狼》系列、《唐人街探案》系列、《红海行动》、《湄公河行动》、《捉妖记》系列、《功夫瑜伽》、

《拆弹专家》系列、《叶问》系列、《怒火·重案》、《寻龙诀》等动作电影收获了优异的市场表现与良好的观众口碑。截至目前，内地电影市场票房排行前30名的国产片中，以动作片为主要类型的作品有10部，前50名

中有19部，凸显出动作电影强大的市场号召力。

受疫情反复影响，今年电影市场尚未完全恢复，制片方纷纷持观望态度，谨慎投放。在百余部制作完成待映的作品中，不乏《龙马精神》、《断网》、《神探大战》、《明日战记》、《维和防暴队》、《隐秘世界》等动作电影。业界认为，动作片要想获得新一代观众群体的青睐和追捧，就必须追求创新、追求变化，通过与其他类型的杂糅带给观众全新的体验，让观众有更多的获得感，并进一步开拓自身更大的发展空间。

(详见第5-6版)

用行动守护希望的火苗和真正的“春天” 《你是我的春天》定档7月1日

本报讯 由中国电影家协会指导拍摄，陈道明任总监制，黄渤任监制，张宏任总制片人，周楠、张弛、田羽生、董越、饶晓志执导，周冬雨、尹昉、宋小宝、潘斌龙、王景春、赵今麦、黄超、杨斯、黄晓明、宋佳、张航诚领衔主演的电影《你是我的春天》近日重新定档7月1日。影片同步发布“一万个愿望”版预告及群像海报，预告片展现了每一个平凡你我我的小心愿，传递出生活的美好与希望。

新预告以普通人的愿望为切入点，一句“每一个心愿，都有你陪我一起实现”道出了每个人共同的希冀，同时也串联起片中各角色温情的生活图景。周冬雨饰演的尚小雨在独自开场中，怀念着与爱人共同漫步海边的浪漫时光，而尹昉饰演的李南枫一声坚定的回应——“我们现在就去”，则令人不由得引发对于“明天”的美好期待。预告结尾处的“只要你在，四季皆春”，用最简单的话语传递出我们共同的信念——无论经历过怎样的不如意，只要我们还有力量与勇气把握彼此、守护自己的一方小小天地，无论何时都是充满希望的春天。

同时发布的海报呈现了主演们的治愈笑容，每一张剧照背后都有着一个个温馨感人、为人注入能量的故事；周冬雨与尹昉饰演的“异地恋情侣”尽管被疫情阻隔，但倔强而浪漫的心却始终牵



引着他们奔赴彼此；宋小宝、潘斌龙饰演的角色从普通农民工再到变身成无畏逆行的热心人，朴实无华的善良流露在脸上，化作灿烂的笑容；王景春和赵今麦这一对“邻里”从陌生到熟悉，无私的善意和细心的关怀拉近了人与人之间的距离；黄超与杨斯饰演的医护“夫妻”恪尽职守，对于生命的向往与守护，是他们身为医者最坚定的信念和炽热的心愿；黄晓明与宋佳饰演的一对夫妻，虽然暂时在不同的两地过着节奏完全不同的生活，但他们都在用自己的方式守护着他们共同的家庭；小演员张航诚骑着单车，满心想着要去帮妈妈“打”病毒——每个角色都如现实生活里的普通人一般散发着光亮，用自己的行动守护着希望的火苗和真正的“春天”。

(杜思梦)